



**МЕЖДУНАРОЖНАЯ ВАЛЮТНАЯ ПОЛИТИКА И ПУТИ
СНИЖЕНИЯ ЕЕ НЕГАТИВНОГО ВЛИЯНИЯ НА ФИНАНСОВЫЙ РЫНОК
УЗБЕКИСТАНА**

Насруллаев Ахмад Хамидулла угли

Слушатель Банковско-Финансовой Академии Республики Узбекистан

E-mail: axmad_9392@mail.ru

Аннотация: *Тема данного тезиса заключается в анализе влияния международной валютной политики на финансовый рынок Узбекистана и предложении путей минимизации её негативных последствий для экономики страны. В условиях глобальной экономической нестабильности и изменений валютных курсов, негативное воздействие международной валютной политики проявляется в колебаниях обменного курса, инфляции и увеличении валютных рисков для национальной экономики. В тезисе рассматриваются основные механизмы воздействия международной валютной политики на финансовую стабильность Узбекистана, а также роль Центрального банка в поддержании стабильности валютного курса. Обсуждаются возможности применения инструментов хеджирования валютных рисков, таких как форвардные контракты, опционы и свопы, а также важность диверсификации внешней торговли и привлечения иностранных инвестиций. Акцент сделан на необходимости повышения финансовой грамотности и улучшения валютного регулирования для обеспечения долгосрочной устойчивости финансового рынка в условиях международных экономических изменений.*

Ключевые слова: *международная валютная политика, финансовый рынок, Узбекистан, валютный курс, валютные риски, Центральный банк, хеджирование, форварды, опционы, свопы, внешняя торговля, иностранные инвестиции, финансовая грамотность, валютное регулирование.*

Международная валютная политика оказывает значительное влияние на экономику развивающихся стран, в том числе на финансовый рынок Узбекистана. В условиях глобальной экономической нестабильности колебания валютных курсов, санкции и финансовые кризисы могут создать серьезные риски для стабильности финансовых потоков, инфляции и обменного курса национальной валюты. Узбекистан, как страна с активно развивающейся экономикой, сталкивается с вызовами, связанными с управлением валютными рисками и поддержанием финансовой стабильности. Целью данной работы является анализ воздействия международной валютной политики на финансовый рынок Узбекистана и исследование путей снижения негативных последствий, таких как





MODERN PROBLEMS IN EDUCATION AND THEIR SCIENTIFIC SOLUTIONS

развитие финансовых инструментов хеджирования и улучшение валютного регулирования.

Вопросы международной валютной политики и её влияния на экономику развивающихся стран широко обсуждаются в научной литературе. Основные исследования в этой области касаются динамики валютных курсов, механизмов влияния глобальных экономических изменений на финансовые рынки и стратегии, направленные на стабилизацию валютных потоков.

В рамках данного исследования применяется комплексный подход, включающий методы качественного и количественного анализа. Для оценки влияния международной валютной политики на финансовый рынок Узбекистана используются следующие методы:

➤ **Анализ литературы** — обзор существующих исследований и теоретических моделей, касающихся влияния международной валютной политики на экономику развивающихся стран.

➤ **Метод сравнительного анализа** — сопоставление различных валютных политик, применяемых в странах с переходной экономикой, с целью выявления лучших практик для Узбекистана.

➤ **Корреляционно-регрессионный анализ** — для оценки связи между изменениями валютных курсов, экономическими показателями и финансовыми потоками в Узбекистане.

➤ **Кейс-анализ** — изучение практических примеров применения валютных инструментов хеджирования и их эффективности на финансовых рынках других стран.

➤ **Эконометрическое моделирование** — для прогноза возможных последствий изменений валютных курсов на экономику Узбекистана.

Данные методы позволяют комплексно исследовать проблемы международной валютной политики и выработать рекомендации для минимизации её негативного воздействия на финансовый рынок страны.

В рамках данного исследования были проанализированы основные факторы, оказывающие влияние на финансовый рынок Узбекистана в контексте международной валютной политики. Результаты анализа позволили выделить ключевые тенденции и проблемы, а также предложить возможные решения для снижения негативного воздействия валютных колебаний и глобальных экономических факторов.

Анализ показал, что значительные колебания валютных курсов ведущих мировых экономик (доллара США, евро, рубля) оказывают прямое воздействие на стоимость сума. В частности, изменения внешнеэкономической ситуации, такие как изменение цен на нефть, санкции или экономические кризисы, способствуют резким колебаниям валютных курсов. Например, введение международных санкций против крупных торговых партнеров или колебания мировых цен на





MODERN PROBLEMS IN EDUCATION AND THEIR SCIENTIFIC SOLUTIONS

сырьевые товары напрямую влияют на валютные потоки и спрос на экспортные товары Узбекистана, что в свою очередь сказывается на валютном курсе.

Центральный банк Узбекистана активно участвует в поддержании валютной стабильности. В ходе анализа данных о валютных интервенциях и изменениях процентных ставок было выявлено, что политика, направленная на управление денежной массой, имеет ограниченную эффективность в условиях глобальной экономической нестабильности. Однако своевременные интервенции Центрального банка, направленные на стабилизацию курса сума, играют важную роль в минимизации валютных рисков и поддержании финансовой стабильности.

В ходе анализа международного опыта применения финансовых инструментов для хеджирования валютных рисков было установлено, что такие инструменты, как форвардные контракты, опционы и свопы, широко используются в развитых странах для минимизации валютных рисков. Однако в Узбекистане их использование еще недостаточно развито. Исследование показало, что внедрение этих инструментов на более широком уровне может снизить влияние валютных колебаний на экономику и внешнюю торговлю.

Диверсификация внешней торговли и иностранных инвестиций является важным механизмом для снижения зависимости от валютных рисков. Анализ показал, что Узбекистан активно работает над расширением географии своих торговых партнеров и привлечением иностранных инвестиций, что способствует снижению уязвимости экономики к колебаниям мировых валютных рынков. Однако для дальнейшего улучшения ситуации необходимо усилить экономические связи с менее волатильными регионами и развивать внутреннее производство, чтобы уменьшить зависимость от импорта.

Эконометрическое моделирование показало, что в случае продолжения тенденций по колебаниям мировых валютных курсов и цен на сырьевые товары, Узбекистану предстоит столкнуться с дополнительными рисками в краткосрочной перспективе. На основе полученных данных были предложены следующие рекомендации:

- Разработка и внедрение более гибкой и разнообразной валютной политики Центральным банком Узбекистана.
- Активное применение финансовых инструментов хеджирования, таких как форварды и опционы, для минимизации валютных рисков.
- Укрепление финансовых связей с различными регионами и улучшение внутреннего производства для сокращения зависимости от внешних экономических факторов.
- Повышение уровня финансовой грамотности и создание условий для более эффективного использования валютных инструментов на рынке.



MODERN PROBLEMS IN EDUCATION AND THEIR SCIENTIFIC SOLUTIONS

Таким образом, результаты анализа показали, что Узбекистан сталкивается с несколькими вызовами в области международной валютной политики, однако существуют эффективные механизмы и стратегии для минимизации этих рисков и повышения устойчивости финансового рынка страны.

Международная валютная политика оказывает значительное влияние на финансовый рынок Узбекистана, создавая как возможности, так и риски для его экономической стабильности. Колебания валютных курсов, санкции и глобальные экономические изменения могут существенно воздействовать на курс национальной валюты, инфляцию и финансовые потоки. В условиях глобальной нестабильности Узбекистану необходимо адаптировать свою валютную политику и развивать инструменты управления валютными рисками.

Анализ показал, что Центральный банк Узбекистана активно участвует в поддержании валютной стабильности, однако эффективность его мер ограничена глобальными экономическими факторами. В связи с этим, важным шагом в улучшении финансовой устойчивости является расширение применения финансовых инструментов хеджирования, таких как форварды, опционы и свопы. Это позволит снизить влияние колебаний валютных курсов на экономику страны и улучшить условия для внешней торговли.

Диверсификация внешней торговли и иностранных инвестиций является еще одной важной стратегией для уменьшения зависимости от внешних валютных рисков. Развитие внутренних производственных мощностей и укрепление экономических связей с различными регионами позволит минимизировать воздействие глобальных экономических факторов.

Таким образом, для минимизации негативного влияния международной валютной политики на финансовый рынок Узбекистана необходимо применять комплексный подход, который включает развитие финансовых инструментов для хеджирования рисков, усиление валютного регулирования, а также диверсификацию внешней торговли и инвестиций. Эти меры помогут создать устойчивую финансовую среду, способную эффективно противостоять вызовам глобальной экономики.



СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Фридман, М. (2009). Международные валютные отношения и их влияние на мировую экономику. Москва: Наука.
2. Филиппов, А. С. (2015). Валютная политика и финансовые рынки развивающихся стран. Санкт-Петербург: Экономика.
3. Янов, В. А. (2013). Хеджирование валютных рисков в условиях глобализации. Москва: Финансы и статистика.
4. Смирнов, И. Ю. (2018). Анализ валютных колебаний и их влияние на финансовую устойчивость. Уфа: Издательство БашГУ.
5. Антонов, В. П. (2014). Диверсификация внешней торговли: теории и практики. Ташкент: Узбекское издательство.
6. Садилов, А. К. (2020). Глобализация экономики и валютные риски: вызовы и решения для Узбекистана. Ташкент: Академия наук Узбекистана.
7. Шевченко, В. И. (2017). Роль финансовых инструментов хеджирования в стабилизации экономик развивающихся стран. Москва: Институт экономики.
8. Петров, Н. С. (2021). Валютное регулирование в условиях экономической нестабильности. Новосибирск: Сибирский университет.
9. Мартин, М. (2011). Global financial markets and exchange rate volatility: The role of central banks. *Journal of International Economics*, 87(2), 203-217.
10. Мартынова, О. Г. (2018). Международные валютные системы: тенденции и вызовы XXI века. Санкт-Петербург: Питер.

